

学 工 参 考

[2017] 第 8 期（总第 10 期）

东莞理工学院学生工作部（学生处）

2017 年 11 月 10 日

内容提要：

- 学工人热议党的十九大
- 高校花式喊早起



学工人热议党的十九大

中国共产党第十九次全国代表大会的胜利召开，特别是习近平总书记在大会上的报告让全国高校学工战线备受鼓舞、反响强烈。大家一致认为，十九大报告旗帜鲜明、立意高远、内涵丰富，敢于担当、直面现实、充满信心。大家纷纷表示，要深入学习贯彻党的十九大报告精神，认真学习习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，牢记立德树人使命，不断加强和改进新形势下高校思想政治工作，为培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人而不懈努力。以下摘录了部分学生工作战线同志的感悟和体会，供学习参考。



浙江大学党委学工部部长 郭小撑

习总书记在报告中强调，建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程。

作为高校思政工作者，我深切感受到，

五年来，中国高等教育的飞速发展和在世界高教格局中发生的深刻变化，清晰地看到中国高等教育从过去的“跟跑”逐渐转向“跟跑、并跑、领跑”并存的态势。

浙江大学肩负建设中国特色、世界一流大学的使命和责任，从根本上说，就是肩负“立德树人”，培养德才兼备、全面发展的社会主义事业的建设者和接班人。为此，我们将在十九大精神和全国高校思政工作会议精神的指导下，坚持社会主义办学方向，

坚持“四个服务”办学根本，以“双一流”建设为契机，以深化改革思想政治教育体制机制为抓手，以“围绕学生、关照学生、服务学生”为原则，遵循“三个规律（思想政治工作规律、教书育人规律、学生成长规律）”，践行“三个一流”（一流意识、一流目标、一流标准），弘扬“三开（开放、开环、开源）”理念，努力构建形成具有鲜明特色和全国影响的浙江大学思想政治教育工作模式，助推浙江大学建设中国特色世界一流大学，落实立德树人根本任务。

“落实立德树人根本任务”，与高校辅导员队伍建设休戚相关。换言之，高校辅导员队伍的水平，关乎立德树人根本任务的落实和成效。为此，高校辅导员要强化政治意识，同党中央保持高度一致，不断增强党性修养，回答好“培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人”这个根本问题；要加强学习，用新时代中国特色社会主义思想武装自己，“自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者”；要全面增强学习本领、政治领导本领、改革创新本领、科学发展本领、依法治校本领、群众工作本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领，成为党和人民的可靠干部。

电子科技大学党委学工部部长 于乐

听了习近平总书记的大会报告，总体感觉：思想深邃、总揽全局、气势磅礴、催人奋进，是新时代中国特色社会主义建



设的理论指南和行动纲领。报告通过详实的数据、生动的案例和学理的诠释，给每一

位中华儿女、特别是中共党员注入了“强心剂”和“使命针”，明确了“方向标”和“步骤图”。

报告提到：建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，必须把教育事业放在优先位置，办好人民满意的教育；加快一流大学和一流学科建设，实现高等教育内涵式发展。这为未来中国高等教育明确了方向和要求。

作为高校学生工作者，我们必须坚持以立德树人为根本，以社会主义核心价值观为引领，努力使学生工作做到“因事而化、因时而进、因势而新”。以理想信念教育为核心，把学生工作的目标和旗帜“亮起来”；以学生成长成才为牵引，让学生工作的内容和形式“立起来”；以新理念新技术为支撑，使学生工作的方法和手段“活起来”。大力加强国防教育、综合素质提升、精准资助和就业引导等的工作力度，重点抓好辅导员和学生党员两支队伍的建设，牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”。



东北师范大学党委学工部部长 金昕

十九大的召开，标志着中华民族进入了中国特色社会主义飞跃发展的新时代，开启了全面建设社会主义现代化国家的新征程。这不仅为高校

思想政治工作的跨越式发展吹响了战斗的号角，更是给每一名思想政治工作者提出了全新的挑战与要求。如何在复杂变化的国内外形势下，探索一套适应当代青年群体特点、满足他们成长需要的教育模式与方法，以心换心、以情动情、以人化人，是未来我们学工战线各位同仁们共同肩负的重大使命与责任。不忘初心，牢记使命。东北师

范大学学工战线将继续秉持优良的工作作风，坚持实效为先的基本原则，满溢着爱做学生工作，让我们的工作不仅有高度，更要有深度；不仅以理服人，更要以情感人；不仅要成为学生的知心朋友，更要成为他们的人生导师。



教育部高校辅导员培训和研修基地
(华南师范大学)常务副主任 魏则胜

在党的历史上，在中国特色社会主义建设道路中，十九大的胜利召开具有里程碑意义。习总书记的报告内容，既是对党领导中国人民进行建设

取得伟大成就的历史经验总结，也是马克思主义中国化成果的理论升华，中国未来的道路发展已经明朗。空谈误国，实干兴邦，当代青年不能做时代的旁观者，要做伟大时代的建设者、参与者和推动者。业精于勤荒于嬉，要立志于修身齐家治国平天下。少年强则国强，青年兴则国兴。也许每个人都是涓涓细流，但终将汇成中国发展的汪洋大海。作为教育工作者，我们今天将什么样的教育加之于青年，就是将什么样的发展可能赋予中国未来。我们要共同担当使命，时刻牢记自己对国家、对人民的责任感和使命感，坚持真理，坚定信仰，为党和国家的事业而奋斗，从而共同迎来伟大中国梦实现的那一天。



第九届全国高校辅导员年度人物、广东轻工职业技术学院辅导员 何小梅

习近平总书记在十九大报告中对广大青年做出高度评价，也寄予了极大期望。

青年兴则国家兴，中国革命和建设事业任重道远，薪火相传。对青年群体而言，中国革命和建设的伟大事业，不是“你们的事业”，也不是“我和你们的事业”，而是“我们的事业”。

发展教育事业，加快教育现代化。未来的中国属于今天的青年，今天，我们要将什么样的教育提供给青年一代？一是教育优先发展，让广大青年接受优质教育资源的哺育；二是教育公平，每一个青年接受平等的教育资源，他们都是伟大中国的建设者和社会主义事业的接班人；三是教育要立德树人，培养具有规范意识、责任意识和担当意识的青年一代。

教育工作者勇于担当，不辱使命，因为，我们今天培养的学生的样子，就是未来中国的样子。辅导员不仅带领青年学生学习专业知识，成为创新型、研究型和应用型人才，同时也要培养敢于担当、善于担当、乐于奉献的青年英才。位卑未敢忘忧国，天下兴亡，匹夫有责，通过共同努力和不懈奋斗，在党的领导下，我们共同走向美好未来！

第九届全国高校辅导员年度人物、武汉理

工大学辅导员 靳敏

作为高校辅导员，我们肩负着全面贯



彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养社会主义建设者和接班人的历史使命。这不仅关系党和人民教育事业的发展，也关系整个中国特色社会主义事业的全局和长远。作为大学生的知心朋友和人生导师，我们深感时刻引领青年学子与党和国家同心

同向的责任重大。在日常思想政治教育中，只有时刻牢记我们的最大优势——中国共产党的领导，开展好理想信念教育，核心价值观教育，将理想信念、社会主义核心价值观以春风化雨、润物无声的方式贯穿到育人的全过程，带领广大学子坚定不移跟党走，做好学生的引路人，青春的摆渡人，方能不负党中央和总书记对我们这支队伍“不可或缺，值得信赖”的高度评价和嘱托。深刻学习党的十九大，做好学生引路人。我们坚信，未来中国特色社会主义定将展现出更加强大的生命力！

高校的花式喊早起

近日，一则网友发布的郑州大学早起读书跑步送早餐券的视频走红网络。学生在领取早餐卡后或晨跑 800 米或晨读 20 分钟，随后可换得 3 元早餐券，在学校食堂进行消费。

郑州大学表示，该活动开展 7 年有余，每学期成本约 4 万元左右，已成为学校的品牌活动。

据该校同学介绍，“阳光早餐”活动在每个学期开展三个月，时间为每周一三五的 6 点 40 到 7 点 10 分，本着先到先得的原则向前来参加体育锻炼和晨读的学生发放仅供在学校食堂使用的早餐券，每份 3 元，若是宿舍集体打卡，还可额外获赠 1 元。本学期的活动周期为 10 月 11 日至 12 月 22 日。活动仅在雾霾或雨雪天气才会停止。

安徽师范大学也在推广该活动，据了解，该活动是在安师大校团委的指导下，由校学生会组织发起的，活动规定从 11 月 3 日至 11 日，每天早上 6:30~7:30 之间，学生带上自己的运动记录(可以是各种 APP 记录)，只要跑步达到 2 公里或步数达到 3000 步，就能获赠一张 3 元早餐券，然后凭券在食堂就餐。

其实，2016年3月14日，南京农业大学便开始派送免费早餐了，比郑州大学早餐券厉害的是，南京农业大学的早餐券花样更多，推出了多种套餐，例如**爱心早餐**、**情侣套餐**、**梦想早餐**等。

餐券可以在早上6:30到8:00使用，激励年轻学子能为自己的健康着想，养成良好的作息习惯。



但也有人表示，早餐券还是吸引力不够……

如果送早餐券不够吸引你，iPad呢？

同济大学：早起打卡可以赢 iPad……

最近同济大学开展了早起大作战活动：

只要每日在 6:00 ~7:30 打卡，获取基础积分和加成积分，有机会赢取 **ipad**、**蓝牙耳机**和**超大功率闹钟**！这奖励，心动吗？

据青春同济微信号显示，活动结束后同学们报名也是相当踊跃，不得不开启了另一个报名入口。也有人是冲着那台大功率闹钟去的。

除了学校组织的早起行动之外，也有很多高校同学自发成立了“起床协会”。

例如，北京大学起床协会（简称“床协”），自称“中国高校起床界鼻祖”。协会发起人胡孝楠是北京大学政府管理学院的大三女生。协会致力于团结北京大学最广大起床困难户，为实现“早起、吃早饭、打早卡”伟大理想不断奋斗。

协会活动内容包括：各位会员约定起床时间，签到，共赴早饭，而后打卡。利用床协微信平台 and 公共主页等宣传媒介通报起床状况，对起床失败者予一定的惩罚。交流感情，经常组织联谊，拓展宅男宅女交际圈等。

除了北京大学外，据媒体报道，重庆大学、中南大学、福州大学等高校均有“起床协会”等社团，还有学校开创了异性同学互打电话“叫早”的新形式，安排异性同学每天喊大学生起床。



成洪波：坚定理想信念，走好大学最后一段路

<http://www.dgut.edu.cn/dgut/ggyw/201710/1297ea1125b5494db092a317dc6e3fbl.shtml>

学校举行新进辅导员入校教育

<http://www.dgut.edu.cn/dgut/ggyw/201711/75ea1e8eb5d041599748717d11ad824f.shtml>

加强学生思想教育 学校举行升旗仪式

<http://www.dgut.edu.cn/dgut/xydt/201711/402d3a06f5944e0db9eb835edb1df71c.shtml>

教育学院（师范学院）成功承办我校第 20 届全国推普周诗文朗诵比赛

<http://www.dgut.edu.cn/dgut/xydt/201711/a8e69a86069648cdb7f179bd1325910f.shtml>

2017 年广东省大学生游泳锦标赛我校学生勇创佳绩

<http://www.dgut.edu.cn/dgut/xydt/201710/b7033d715d9a4b3fbe26bcfb37be2001.shtml>

经管学院预备党员学习新修订的《中国共产党章程》

<http://www.dgut.edu.cn/dgut/xydt/201711/5e3a4f0da8474033b6f75488e4f427d0.shtml>

生态环境与建筑工程学院举办运动会

<http://www.dgut.edu.cn/dgut/xydt/201710/0b7f1cf31e494bd38c435699e4b1f20a.shtml>

发至：校领导 学生处 团委 莞城学工办 学院学工负责人
辅导员